

EL GRADUADOR

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES.

Números sueltos, cuatro cuartos

Saló todos los días excepto los lunes.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante... 6 rs. mes.
En los demás puntos... 20 - trimestre.
Fuera de España... 60 -

ANUNCIOS Y COMUNICABOS.

Se insertarán á precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion de este periódico.
Reclamaciones y correspondencia, á su Director D. ANTONIO GALDÓ Y LOPEZ.

PUBLICACIONES.

Toda obra que se remita á esta redaccion se anunciará gratis, publicándose su juicio crítico si se juzga conveniente.

Alicante 5 Setiembre de 1880.

¿QUÉ ELECCIONES!

Para representar una de esas comedias políticas á que tan aficionados son generalmente los conservadores, se abren hoy en Alicante los colegios electorales.

Los encargados de repartir los papeles han sido los mismos que en la última desgraciadísima funcion, por lo que el público, escamado ó burlado cada vez más y pensando muy cuerdatamente, ni asistirá al nuevo espectáculo con que le brinda el triunvirato de la situacion, (compuesto de un antiguo miliciano, un contratista de servicios públicos y un neo disfrazado de conservador liberal) ni hará otra cosa que apartar la vista con dolor de esos centros que, debiendo ser templos consagrados al ejercicio legal y entusiasta del derecho, se hallan en este día sirviendo de punto de reunion ó de gira política á los ministeriales alicantinos que abusando del poder faltan á la ley, falsifican listas y se niegan á toda fiscalizacion administrativa por parte de las oposiciones.

No, los conservadores de Alicante, los audaces políticos á quienes está sujeta nuestra desgraciada ciudad, no quierán ni permitirán nunca que ningún candidato de verdadera oposicion pueda vigilar de cerca sus actos, ni tome asiento en las asambleas populares para examinar fácilmente libros, cuentas y antecedentes, sino despues de muchas peticiones y rodeos que hagan perder inútilmente el tiempo, la paciencia y el dinero; porque en la época presente, cuando se consigue alcanzar la condenacion de un abuso ó la protesta oficial contra una arbitrariedad, es tarde para corregir el daño y mas tarde aun para estudiar los negocios públicos y poder castigar á los culpables.

Cuando el ex alcalde Sr. Bas, conservador de primera fuerza, dejó montada la máquina electoral que para su uso particular todavía tienen los canovistas en las dependencias del Ayuntamiento, se complacia en asegurar, y se añade que aún lo asegura, que era imposible el triunfo de las oposiciones, ni separadas, ni juntas, ni en modo alguno; y así es la verdad, puesto que son tales, tan esmeradísimos y tan originales los trabajos y la habilidad que revelan así el censo como las listas electorales, que sería una locura el pretender probar fortuna ante el gran cúmulo de arbitrariedades y de abusos que presentan.

Por eso hoy, que, habiendo alguna legalidad por parte de los conservadores, sería un día de satisfaccion y en-

tusiasmo para los liberales de Alicante, no es mas que otro de tantos como pasan indiferentes para el pueblo y para los que se agitan en el campo de la politica.

¡Con qué calma, con qué facilidad y sobre todo con qué frescura constituirán hoy las mesas, los empleados de la Diputacion, de consumos y de otras oficinas, y pondrán en la lista de los votantes el número conveniente!

Desiertos ó poco menos, los comicios, porque ni aun los electores ministeriales han de tener deseos ni necesidad de concurrir puesto que alguien se encargará de hacerles aparecer como fieles y exactos cumplidores de sus deberes, para con la situacion; y abandonado forzosamente el terreno de la lucha por todas las oposiciones, pueden los situacioneros encargados de desempeñar sus papeles respectivos en los distritos, entregarse facilmente al descanso, fumando, comiendo y durmiendo con gran sosiego como en los días que duró la última farsa de eleccion de Ayuntamiento en esta capital, en la que al presentarse algunos electores de oposicion protestando contra la validez de acto, se encontraron durmiendo á la mayor parte de los secretarios y fuera de su puesto al presidente que tomaba café en otra parte muy tranquilamente.

Tal es el frio cuadro que ofrecerán hoy y mañana y siempre, mientras manden los conservadores, las elecciones en esta ciudad; porque no abrigamos la esperanza de que respetando el derecho y la legalidad vigentes en materia electoral, llegue el día de que las oposiciones puedan aceptar dignamente la batalla para llevar sus representantes á las asambleas administrativas.

Ni constitucionales, ni posibilistas, ni progresistas democráticos, ni los federales acudirán hoy á los comicios cumpliendo el acuerdo de sus respectivas juntas. Solo algunos canovistas frecuentaran los colegios para ver como se representa la presente lucha electoral.

¡Qué políticos y qué elecciones!

UN CONGRESO DE MAESTROS.

La Sociedad suiza de maestros de escuela ha celebrado recientemente en Soleura su asamblea general.

Mas de ochocientos profesores asistieron á esta fiesta que ha durado algunos días.

Los maestros suizos se reúnen anualmente con objeto de discutir cuestiones de interés para el país y no para el canton en particular, haciendo como en general todas las sociedades suizas, el papel de soldados avanzados de las ideas

de unificación, aun cuando este no figure en su programa, ni se observe en las tendencias aisladas de sus miembros. Como al reunirse y ponerse de acuerdo sobre tal ó cual punto de reconocida conveniencia para todos, tienen que acudir para su realizacion al único terreno común, es decir, al terreno federal, resulta que se va generalizando la tendencia á buscar por medio de la confederacion, lo que no pueden obtener por los cantones.

La Sociedad de maestros ha discutido, entre otras cuestiones, la de la posicion de sus miembros en los cantones y medios de crear profesores que estén á la altura de las exigencias del tiempo y de la pedagogia moderna.

La escuela en Suiza tienen un sello cantonal muy marcado, y las leyes cantonales sobre estos establecimientos son demasiado diferentes entre sí para que pueda ser de otro modo.

«No queremos, han dicho los profesores reunidos, suprimir los caracteres distintivos de los cantones, ni menos pretendemos que sus instituciones entren por fuerza en un molde federal, pero queremos una escuela popular penetrada é inspirada por la idea nacional y por el caracter general que debe tener el desarrollo intelectual del hombre. El último progreso que hay que realizar, es la escuela primaria suiza unificada, progreso que no puede realizarse sin un personal suizo, y no cantonal, de regentes. Este personal solo puede obtenerse cuando se concede á cada regente el derecho de enseñar en cualquier canton.»

La tendencia á la unificación que así espresan los profesores de primera enseñanza, es la misma que se observa en todas las sociedades suizas, y como la espresa mejor que pudiera hacerlo otra cualquiera, la presentamos como la espresion de esa tendencia que ha tiempo se viene observando en la República Helvética.

Es mucho honor para nosotros, que nuestro estimadísimo colega «El Constitucional» nos dedique casi tres columnas en el sitio mas preferente de su periódico, para hacernos historia de las elecciones de Monóvar y convencernos de que el Sr. Santonja nos protege decididamente.

La verdad es que no habiamos caído en la cuenta, hasta ayer!

¡Y á quien no le convencen los argumentos que emplea el periódico de la fusion, si en ellos se demuestra que D. Ciro Perez, una de las personas mas pudientes de ese distrito, que lleva la friolera de once años de diputado provincial, no ha abandonado ni un solo momento al señor Santonja, por quien ha reñido crudas batallas y por quien llegó á ocupar el

sitio mas preferente que tiene la Diputacion provincial? Aque, que entre el candidato posibilista y el constitucional en la última eleccion de diputados á Cortes, creyó que pesaba mas este último en el ánimo de los electores; hombre de palabra, activo, generoso en esos pequeños detalles que no alteran la esencia de un plan político levantado, y resuelto por fin á morir siendo santonjista, sea el blanco hoy de D. Luis, solo por el placer, el gusto, ó la satisfaccion de proteger la candidatura de D. Luis Martí, á quien, sea dicho con perdon de «El Constitucional», ni siquiera conoce al referido señor!

Nos ha costado, pero al fin nos ha convencido la irresistible lógica de «El Constitucional», perdonenos pues aquella frase de «que el asunto no le cabia en la cabeza»

Por eso es buena la discusion, porque de ella brota la luz; solo que en algunos casos, suele brotar otra cosa.

Por lo demás, ya sabemos que «El Constitucional» habia de decirnos, que los fusionistas de Monóvar, que, inspirándose en nobles pensamientos y siguiendo el consejo de sus jefes, se proponen apoyar la candidatura del Sr. Martí en contra de la de D. Ciro Perez, son falsos constitucionales y cortesanos del rey de las montañas, porque para el apreciable colega solo son verdaderos los que fueron vicepresidentes de los comités presididos por el Sr. Campos, los antiguos empleados de todas las situaciones y de todos los gobiernos, y los cortesanos, correveidile ó algo menos de don Luis Campos, cuando en pleno dominio de la union liberal y de la revolucion, no dejaban títere con cabeza para mortificar, perseguir y maltratar á los antiguos progresistas y democratas. Y ya que dijo que los constitucionales de Elda no son constitucionales, y que los de Petrel son unos far-santes, porque así conviene á su propósito, no es extraño que hable de igual manera de los de Monóvar, si con ello pretende mortificarnos.

¡Constitucionales de la provincia de Alicante! ya lo sabéis: para llevar este nombre, para trabajar en pró de la libertad, con vuestra bandera, para combatir la reaccion con vuestros principios es preciso que vengais á Alicante y beseis la mano inverosímil de pontifice proclamado por «El Constitucional» y pidais permiso á la redaccion y administracion del colega.

¡Qué grande, y sobre todo qué trascendental es esto!

Amigos nuestros muy queridos, nos han suplicado la insercion de una

carta suscrita por varios de ellos, en la que con enérgica y digna frase, se hacen cargo de cierto escrito que parece ha visto la luz pública en un diario local de ayer.

Dispéñenos nuestros correligionarios si no publicamos su carta, por que como no ignoran, hay documentos que llevan la respuesta en su mismo contenido, y además ¿qué importan al país y al gran partido democrático que unas cuantas personas hayan tenido el gusto de decir que desprecian al Sr. Castelar?

Exactamente lo mismo que si nosotros tuviésemos el poco juicio de manifestar desprecio al Sr. Martos ó al Sr. Ruiz Zorrilla por haber sido encarnizados enemigos de la República.

Ciertas expresiones, dañan solamente al que las escribe ó las pronuncia.

Ayer fué recibido en la estación el Sr. Santamaría, por el alcalde de Alicante, individuos de la Comisión permanente y otras notabilidades políticas conservadoras.

El Sr. Santamaría llega precisamente en los días de elecciones, ó como si digéramos en días de un entierro.

El Sr. Castelar se halla seriamente preocupado desde que con generosidad se le ha aconsejado que se retire á la vida privada.

¡El caso no es para menos!

Ya digimos que no se presentaba candidato por el tercer distrito de la capital, el Sr. Marqués de Escalambre; y hoy debidamente autorizados podemos afirmarlo de nuevo, y que no llegara á tomar parte en la elección.

El Sr. Escalambre hace perfectamente; cumple á sus compromisos de ayer, rechazar á los ingratos de hoy.

Siempre han sido lo mismo.

Los que por ignorancia ó por despecho desconocen el prestigio y la popularidad de que disfruta en nuestras provincias nuestro querido é ilustre jefe el gran tribuno D. Emilio Castelar, dice el corresponsal de «El Globo», podrían acompañar á nuestro amigo en cualquiera de sus viajes para persuadirse de lo erróneo de sus juicios y convencerse de que sus actos en el gobierno y sus combates en el Parlamento, tan criticados por las exageraciones y por todos los extremos, no han hecho más que robustecer y generalizar su influencia. Si esos pesimistas vieran las gentes descubrirse á su paso, sin distinción de clases y partidos; los grupos del pueblo aclamarle con vivas entusiastas; las manifestaciones más cordiales seguirle á todas partes; los comisionados de las diversas fracciones del gran partido liberal decirle los servicios suyos que recuerdan y las esperanzas que en su persona libran; la juventud estudiosa demostrarle cómo conserva en su memoria los discursos y las obras que ha lanzado á la publicidad, se convencerían de que el señor Castelar, tan criticado y zaherido por sus enemigos, continúa siendo el más aplaudido de nuestros oradores y el más popular y aclamado de nuestros políticos.

Aunque el último viaje no tenga más carácter que el de un paseo de verano

por las provincias de Alicante y Valencia, las manifestaciones se han sucedido sin tregua.

El Sr. Castelar ha sido y sigue siendo objeto de las más entusiastas y cariñosas atenciones por parte de todos los pueblos por donde pasa. A las manifestaciones de júbilo y fina atención que le han dispensado los vecinos de Aspe, Elda, Sax, Novelda y Denia, pertenecientes á esta provincias, han seguido las demostraciones no menos significativas y expontáneas de Carcagente, Gandía, Alcira, Oliva y otros de la de Valencia.

Esta es la mejor contestación que podemos dar á los que pregonan la pretendida inconsecuencia de nuestro respetable amigo y piden ¡infelices! que se retire á la vida privada.

¡Calvo Asensio ha muerto!

Esta noticia nos sorprendió dolorosa y tristemente ayer al leer nuestra correspondencia ordinaria.

¡Qué pena tan grande habrán sufrido todos los buenos liberales, sin distinción de matices, esta desagradable noticia!

Nuestro afligido colega «El Demócrata», del cual era muy digno Director el finado, dá cuenta de tan sentida pérdida en estos términos:

«¡Muerto en la flor de su juventud, llena de esperanzas; en la plenitud de sus facultades, ricas en fuerza!

Anoche, de repente, sin agonía, en el mismo sillón donde le tenía en penoso descanso el quebrato ordinario de su salud, quedóse tranquilamente dormido, como un niño, cuando cayó súbita á tierra su cuerpo, cubierto por la muerte, volando su espíritu sin dejar de aquella lucha huellas de suprema congoja ni signos de estremecimiento supremo.

Sus amigos le creyeron presa de un desmayo; mas vieron pronto la máscara helada de la muerte donde poco antes se animaba un alma todo sentimiento y bondad, dibujada por la dulce sonrisa que, aun en medio de sus crueles padecimientos, asomaba á los labios de Calvo Asensio como la expresión de su bello carácter.

Acababa de regresar de su expedición veraniega; dos solos días hacia que volviamos á contarle entre nosotros. La muerte, como nunca inexorable, nos le arrebató en los momentos en que sus amigos podían prometerse del reciente descanso un alivio al cruel padecimiento.»

Dios haya acogido en su seno al que en vida fué un modelo de lealtad y consecuencia, á la vez que un periodista infatigable y enérgico contra la reacción; y reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame por la pérdida de un hijo tan querido que había heredado un nombre ilustre y nunca bastante llorado por los liberales españoles, el del inolvidable D. Pedro Calvo Asensio, su digno padre!

Tenemos noticias de que ya son muchas las familias que en esta capital lloran la pérdida de algún ser querido, víctima de la triste catástrofe ocurrida al batallón de Valencia á su paso por el puente de la barca del Ebre en la provincia de Logroño.

Nos asociamos de todo corazón al dolor que embarga á todos nuestros paisanos que han sufrido tales desgracias.

Los únicos detalles de esta catástrofe que adelanta el correo de ayer, están condensados en los párrafos siguientes:

«El último telegrama transmitido por el gobernador de Logroño al señor ministro de la Guerra, participa que además de los cadáveres extraídos que enumeró en despachos anteriores, habían sido recogidos en las orillas del río los de siete individuos de tropa, tres oficiales subalternos y el teniente de ingenieros que dirigió las obras del puente.

De las noticias transmitidas se deduce que la catástrofe ocurrió al entrar en la balsa formada para verificar el paso del

rio, la primera compañía del regimiento de Valencia, y por consecuencia de haber cargado hácia uno de los lados las fuerzas que soportaba.

El capitán de la primera compañía de pontoneros, Sr. Panó, que cuenta nueve años de servicios y goza de gran prestigio entre los individuos del cuerpo, encargó de las obras del puente al teniente Sr. Massó, que ha tenido la desgracia de ser una de las víctimas de la catástrofe.

El teniente, Sr. Massó, había pasado diferentes veces por el pontón acompañado de su ordenanza Aritmendi, y marchaba á la cabeza de la columna en el momento en que ocurrió el accidente. El número total de los cadáveres extraídos—según datos oficiales—asciende á 90, entre ellos el del capitán que mandaba la compañía y los de ocho oficiales subalternos y ochenta individuos de la clase de tropa.

Se está instruyendo con gran actividad la sumaria en averiguación de los hechos, habiéndose tomado ya numerosas declaraciones.»

Nuestro querido correligionario don Laureano Alvarez, escribe desde Valladolid á «El Globo», y ocupándose de las dos reuniones que, como aquí, han celebrado en aquella ciudad los progresistas democráticos y los federalistas, dice lo siguiente, regocijándose de que hayan venido á engrasar las filas de la democracia los que tantas veces la combatieron y aun la condenaron á muerte:

«Este acontecimiento produjo gran animación en los círculos políticos. Lo que todos admiraban con gran contento, era el magnífico espectáculo que ofrecía á los pensadores, la calidad de los elementos allí reunidos. ¡Qué grandeza de corazón perdonando las ofensas! ¡Qué manera de imponerse la democracia, cuando los mismos que la combatieron no solo la aceptan ya, sino que pretenden dirigirla! Allí estaban los que el 57 publicaban en «La Iberia» una calorosa felicitación á Carlos Rubio por su folleto magistralmente escrito, refutando la «Fórmula del progreso» del Sr. Castelar y en el cual negaban, por cierto, desde derechos individuales hasta el sufragio universal, y allí estaban también algunos suscritores á «La Discusión» que dirigía el ilustre Sr. Rivero.

Allí estaban los que en el 69 votaron la monarquía y los que votaron por la República. Allí estaban los que disolvieron el ilustrado cuerpo de artillería y los produjeron con sus desaciertos la indisciplina militar en el ejército. Allí estaban los que el 11 de Febrero votaron una solución y los que se abstuvieron de votar. Allí estaban los que el 23 de Abril estuvieron en la plaza de Toros y los que estuvieron al lado del gobierno legítimo en el ministerio de la Gobernación. Allí estaban los que el 3 de Enero «endosaron una letra de cambio expedida por Estévez el 23 de Abril», y recogieron en cartera después otros. Allí estaban los diputados heridos en sus derechos por las fuerzas de una guarnición y los políticos que llevaron al Congreso aquellas fuerzas reorganizadas por el señor Castelar á costa de tantos sacrificios y tanto patriotismo. Allí estaban los arrojados de la Asamblea y los expulsados. Allí estaban los que han asumido la responsabilidad del 3 de Enero y los que han dicho con voz campanuda que jamás formarían á su lado. Allí estaban, en fin, los que há seis años están gritando «al lobo, al lobo», tan tolo para sostener la opinión perdida en la sima de esas eternas vaguedades y de sus innumerables variaciones. ¡Espectáculo sublime! ¡Aún una única de salvación! ¡Bienaventurados los que perdonan! Rectifiquemos las calumnias.

Después pasa el digno corresponsal de «El Globo» á ocuparse de los discursos pronunciados en la reunión de los fede-

rales y se expresa de la siguiente manera en las líneas que copiamos á continuación:

«También ayer 30 se reunieron los demócratas históricos que siguen lealmente las inspiraciones del ilustre señor Pi y Margall. Pronunciaron brillantes y sensatos discursos el antiguo demócrata señor don Lucas Guerra, el ardiente orador de las masas señor don Alejandro González Peña, haciendo de vez en cuando oportunos recuerdos históricos el no menos antiguo demócrata señor don Alejandro Rueda. Abogaron por el respeto severo á todos los partidos liberales, declarando guerra sin tregua á las luchas personales, afirmaron sus ideales, aconsejaron benevolencia al partido posibilista, por ser el que con más lealtad y franqueza se declaró adversario suyo, porque, decían, nos hacen una guerra noble, franca, escriben un programa explícito que no es el nuestro, pero que ni abdica de las bases fundamentales de la democracia, ni desanta las excelencias de la dictadura. Los oradores fueron calurosamente aplaudidos.»

¡Qué contraste tan grande entre la conducta prudente, levantada y patriótica de los amigos del Sr. Pi en Valladolid y la oscura é intemperante de sus correligionarios de Alicante! Allí la benevolencia y las simpatías para los castelaristas; aquí por el contrario, el odio y la pasión por única guía, manifestando todo su afecto y toda su adhesión á los pactos, para entenderse con los que ayer gritaban ¡viva D. Amadeo! y nos perseguieron de muerte.

¡Cuanta mudanza, Señor!

¡¡Cuanta!!

CORRESPONDENCIA PARTICULAR de El Graduador.

Madrid 3 de Setiembre de 1880.

Sr. Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío: hablando anoche dos prohombres de la comunión conservadora en cierta tertulia, de la situación política de las provincias Vascongadas, afirmaban que al gobierno no le preocupaban lo más mínimo los trabajos de reorganización que están haciendo los partidarios de D. Carlos, para desplegar todas sus fuerzas en la inmediata lucha electoral; porque algunos de los ministros, son hombres muy experimentados en esta clase de lides, saben muy bien que hay adversarios que al prepararse para la batalla, exageran los medios con que cuentan para la pelea, con el fin de alentar á aquellos de los suyos que se muestran tibios é infundir mayores bríos á los agentes reclutadores. Y por esto y por otras cosas que no hay para qué decir, el gabinete Cánovas Romero vive completamente tranquilo respecto al asunto, por más que aya gente que crea lo contrario.

Según se ha dicho en un centro oficial, la reina doña Cristina se sentía esta mañana molestanda, efecto de su estado interesante. Su médico particular permanece á su lado por si dichas molestias son, como se cree, los primeros síntomas de parto. Desde hoy los ministros y las autoridades están de rigurosa expectativa, hasta el punto de que cuando salen de su despacho, dejan dicho á su secretario á donde van, por si sobrevienen nuevos y más caracterizados síntomas del acontecimiento que se espera, puedan ser rápidamente avisados. El Presidente del Consejo de Ministros estuvo esta mañana en el Palacio de la Plaza de Oriente donde tuvo una entrevista con el rey.

Un periódico dice que el jefe del gabinete de París Mr. Freycinet, ha estado un día de estos en Biarritz en donde ha sido visitado por el señor duque de la Torre y algunos otros españoles que se encuentran allí ve-

raneando. Como siempre acontece en casos análogos, la precitada noticia, era entre los políticos sin distincion de colores, objeto de comentarios, no faltando quien concediera importancia á semejantes visitas.

El Sr. D. Manuel Alonso Martinez, al decir de sus amigos de confianza, tiene dispuesto regresar á Madrid del quince al veinte de este mes y del veinte al treinta del mismo mes, estarán aquí los señores D. Antonio Romero Ortiz y Marqués de la Vega de Armijo. Dicese que el Sr. Perez Guman, director que fué de nuestro colega «La Epoca», en el folleto que en breve verá la luz pública, combate con gran copia de datos históricos la doctrina asentada por el Presidente del Consejo de ministros en los decretos de primero y veintidos de Agosto próximo pasado que tratan del Principado de Asturias.

Suyo afectísimo:

El Corresponsal.

Gacetillas.

LA LIMA.—Esta noche á las nueve tendrá lugar la novena velada musical de la tercera serie.

Hé aquí el programa:

- 1.° Aguirreoff.—Pase doble.
- 2.° El ideal.—Vals coreado.—Campana.
- 3.° Due de tiple y tenor de la ópera «Martha».—Flotow.
- 4.° Serenata militar.—Chapl.
- 5.° Una fiesta en la gloriosa.—Lopez.
- 6.° Americana.—Coro de fumadores en la zarzuela «Los sobrinos del capitán Gran».—Caballero.
- 7.° Polka paso doble.

OBRA NUEVA.—Se ha puesto á la venta la titulada «Estudios, Disertaciones y Ensayos filosóficos literarios», al precio de 12 reales el ejemplar.

Si el nombre de su autor, nuestro querido amigo y paisano D. Saturnino Milego é Inglada no recomendara suficientemente la produccion que acaba de dar á la estampa, el interesante sumario de los trabajos que comprende el libro que nos ocupa, encomia por sí solo la importancia de tan útil publicacion haciéndonos esperar que alcanzará la aceptación merecida en la república de las letras, y que, ya que no pingües resultados materiales—*piebra filosofal* para los que de su ingénuo viven en nuestro suelo—dará al autor un nuevo título de honra en la literatura patria.

Hé aquí las materias de que trata la obra que se expone en la librería del Sr. Gossart:

«Destruccion del Califato de Córdoba.

—Benito Espinosa.—Isidoro de Sevilla.—Origen y formacion de las lenguas romanas.—El sentido comun.—La Filosofía contemporánea.—Cervantes.—Calderon.—La Historia de la literatura española.—Naturaleza y fin del Arte.—La poesía.—El Derecho Natural y el Positivo.»

VAYA UN ABANDONO.—Los que tengan la costumbre de leer el «Boletín Oficial», no dejará de llamarles la atención las subastas que se efectúan para los acopios de materiales de algunas carreteras, pero no verán nunca que se trate de componer la de San Vicente, intransitable hoy, y si continúa en el mismo estado este invierno, el año entrante puede darse por inútil.

No hay nadie que se acuerde de la carretera de San Vicente.

Seccion local.

BANCO HISPANO COLONIAL.

ANUNCIO.

Disponiéndose en la Real orden de 11 del actual, expedida por el Ministerio de Ultramar, que los tenedores de Carpetas provisionales de los Billetes Hipotecarios del Tesoro de la Isla de Cuba, puedan pedir, donde les convenga, el domicilio de sus Carpetas, tanto para el cobro de intereses y amortizacion cuanto para el cange de las mismas por los Billetes definitivos, el Consejo de Administracion, con objeto de cumplimentar la citada Real orden, ha acordado que desde luego se admitan las solicitudes para el domicilio de las referidas Carpetas.

Al efecto, los tenedores de estos valores formularán sus peticiones en facturas impresas, que se facilitarán gratuitamente en las oficinas del Banco, en Bariona, y necese el domicilio de sus corresponsales en Madrid y capitales de provincia, espidiéndose por Secretaría el documento que acredite el domicilio que las Carpetas.

Los tenedores de Carpetas provisionales que deseen comprobar legitimidad, deberán acudir á este Centro ó á Madrid, únicos puntos en que existen talonarios.

Lo que para conocimiento de los interesados se anuncia al público.

Barcelona 24 de Agosto de 1880.—El Gerente, P. de Sotolongo.

Representantes en Alicante: Faes hermanos y Compañía 7-8

RECLAMOS.

Harinas.—En el almacén de la calle de San Nicolás núm. 10, hay un variado surtido de este polvo á precios económicos y de inmejorables condiciones.

Tambien se expenden salvados de todas clases.

Recomendamos á nuestros lectores la adquisicion de un artículo tan necesario para la vida, seguros de que han de quedar complacidos. 5-30

ANUNCIOS.

Estantería y tapicería de Antonio Samper y Jordá, Princesa, 5.

Se tapizan sillerías y camas de muebles. Se adornan habitaciones y se confeccionan colgaduras. Tambien se venden con suma baratura sillas de nogal, candelanas y blancas al por mayor y menor. 5-30

Viuda de V. Esquembré, Alicante. Depósito de maderas del Norte y del país y de carbones de piedra. Calle de Bailén (antes la Torreja), núm. 11. 4-30

Realizacion.—La pañería de Francisca Rubio, calle Mayor, núm. 25, sigue realizando todos los géneros que tiene. Próximo el día del traspaso de la tienda, se anuncia al público para que aproveche la nueva rebaja que se ha hecho á los géneros.

Sobre la puerta hay dos banderas que dicen REALIZACION, calle Mayor, número 25. 5-20

Colegio Politécnico de S. José, Bailén, 15, Alicante.—Matricula.

Se halla abierta en este establecimiento la matricula para el repaso de las asignaturas de segunda enseñanza y de aplicacion al comercio, durante el mes actual. Las clases empezaron el primero de Julio. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas permanentes y externos. 5-30

Maderas del Norte de Europa.—Almacén, calle Castaños, núm. 12.—Alicante.

Se está almacenando un cargamento compuesto de 18 000 tabicones de varias dimensiones, clases superiores y á precios arreglados. La precedencia de esta manera es de las más acreditadas. 4-20

Coches correos y sillas de posta combinado con los ferro-carriles de Alicante á Játiva

D. Vicente Climent Carbonell, contratista de este servicio, avisa al público que desde 1.° de Setiembre reanudará el interrumpido por Ginés Climent.

Precios: Bertina, 20 rs.—Interior, 10.—Banqueta, 12.

Horas de salida.—De Alicante á Játiva á las 12 y 30 tarde.

De Játiva á Alicante á las 3 de idem. De Alcoy á Alicante á los 15 minutos de la llegada de Játiva.

Administraciones: Valencia.—San Vicente, casa de Cantó

Játiva.—Posada del Sol, Manuel Fortea.

Alcoy.—Fonda de la vinda de Lleopis. Alicante.—Posada de la Higuera.

En todas las administraciones, hay habitaciones y un esmerado servicio para los pasajeros.

Alicante 29 de Agosto de 1880.—El Contratista, Vicente Climent y Carbonell. 5-8

Molino harinero de D. Tomás Tate, frente á la estacion del ferro-carril.

Se admite toda clase de grano para su molienda á los precios siguientes:

Cabiz de trigo 22 rs.—Id. de cebada, 16 rs 4-15

Sombrerería de Marcelo Losada, calle Mayor, núm. 12.

Además del magnífico surtido de sombreros de moda propios para la estacion en que vamos á entrar, ofrece Marcelo Losada las últimas novedades en corbatas, cuellos, puños, chalinas, guantes, abanicos y un gran surtido en perfumería de las mejores fábricas del extranjero y una rica coleccion de bastones del mejor gusto y muy elegantes.

Mayor, 12, frente al Casino. 4-15

Depósito de maderas del Norte y de carbon de piedra.

Paseo de Mendez-Núñez (antes de la Reina), núm. 29, y calle de Bailén (antes de la Torreja), núm. 11.

P. R. Dahlander, Alicante.—Representante, D. Amadeo Alberola. 3-30

A los carpinteros, herreros y demás oficios:

Azuclas, liachas, garlopas, cepillos, junteras, guillanes, tenazas, alicates, cortafrios, visagras, limas, escofinas, sierras, serruchos, verduges, compases, cerrajas, trincadores, fierros, saca boca, des, triángulos, barrenas, berbiquies, formones, gúbias, reblenes, escuadras, destornilladores y cuchillos.

Antonio Guillén Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17. 4-30

La Española.—Compañía de seguros marítimos, la más antigua de España.—Representante: Heredero de José Carratalá y Blanca. 4-30

EL VAPOR VARGAS

Saldrá el 7 del actual, para Valencia, Barcelona, Certe y Marsella.

Admite carga y pasajeros. Consignatarios: Faes Hermano y Comp.

Alicante.—Imp. de R. Jordá.

POR QUÉ COSER A MANO?



Madrid á 5 ALMAS, 5.—Alicante, DONDE POR

10 REALES SEMANALES

Sin entrada, ni aumento, ni adelanto alguno, se adquiere cualquier modelo de las legítimas máquinas para coser de

LA COMPAÑÍA FABRIL

SINGER

DE NUEVA-YORK.

Sucursales en todas las capitales de provincia.

de la casa, á precios baratísimos. Imprenta de Jordá. **AL COMERCIO** Papel y sobres con el nombre y señas

No mas Cuartanas, Cercianas ni Diarias

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente; sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y recobra su salud como por encanto



Precio: 24 rs. las dos cajas con su correspondiente instruccion para el uso, seguida de varias cartas de personas que las han usado que acreditan los maravillosos é insalubres resultados.

Se hallan de venta en las farmacias siguientes: Albacete, D. Manuel Martinez, calle Mayor 45. Almería, D. Ricardo Herrera. Aimeria, don Antonio Vivas, calle de las Fontanas. Badajoz, don Ramiro Estevez. Barcelona, Sres. Alomar y Triach. Béjar, D. G. Gomez y Torres. Burgos, don F. de la Hera. Cartagena, D. E. Pico. Colares, D. V. Sorribes. Yecla, don M. Soriano. Jaen, D. R. Martinez. Logroño, D. Hedefonso Zubia. Madrid, Sres. Rodriguez Hernandez, Mayor 27 y 29. Moreno Miquel, Arenal, 2; Salagon, Toledo 80. Murcia, D. J. Lopez Orihuela, D. R. Bofil. Novelda, F. J. Martinez. Palencia Sres. N. Fuentes é hijo. Santiago, D. M. Blanco y Navarrete. Santapola, D. Mas y Mas. Tobarra, D. E. Luzon, Toledo, D. Juan Martín y Duque. Valencia, Sres. A. y Fabiá, Climent; Martí, y D. R. Rives. Valladolid, D. Angel Vellogin Aguasá. Zaragoza; Sres. Rios Hermanos y en las principales farmacias de España.

